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UVOD 

Turizem je ena najhitrejše rastočih panog na svetu in ima pomembno vlogo pri 
zagotavljanju trajnostnega razvoja v mnogih državah. Zagotavlja delovna mesta povezana 
s turistično verigo, ter spodbuja proizvodne zmogljivosti. Zlasti uspeva na področjih, kot 
so naravno okolje, kulturna dediščina ter človeški viri, v katerih imajo države v razvoju 
primerjalno prednost (UNWTO, 2013). 
 
Zahvaljujoč globalizaciji, v kateri živimo danes turizem hitro narašča, ne samo na znanih 
turitičnih območjih, katera že kažejo negativne znake turizma, temveč tudi na manj 
znanih območjih. Ravno zaradi tega, se je začel pojavljati eden najpomembnejših 
problemov turistične dejavnosti: pomanjkanje zanimanja za naravno okolje. 
 
Poleg negativnih učinkov na naravno okolje, turizem povzroča škodo tudi v kulturnem 
okolju, kar je vzrok za negativne spremembe v družbi. Zaradi tega je pomembno, da se 
dobro načrtuje in upravlja, pri čemer se upoštevajo načela trajnostnega turizma. Ta se 
nanašajo na okoljske, gospodarske, ter družbeno-kulturne vidike razvoja turizma. Pri tem 
pa se, v celoti upoštevajo trenutni in bodoči okoljski, gospodarski, ter družbeni vplivi, ki 
obravnavajo potrebe obiskovalcev, industrije, okolja in gostitlejskih skupnosti (UNWTO, 
2013).    
 
Glavni namen naloge je ugotoviti prednosti in pomankljivosti Ljubljane, na področju 
trajnosti s pomočjo Green Destination Standard, ki so uporabljeni v Zeleni shemi 
slovenskega truizma. Cilj naloge je preučiti Green Destination Standard, ki jih destinacije 
upoštevajo pri uvajanju trajnostnega turizma in s pomočjo tega standarda proučiti 
prednosti in pomankljivosti na področju trajnostnega razvoja Ljubljane, ter podati 
predloge za izboljšavo.  
 
V zaključni nalogi, sem se osredotočila na dve raziskovalni vprašanji:  
 
• Z raziskavo želim ugotoviti prednosti in pomankljivosti Ljubljane, kot turistične 

destinacije na področju trajnosti?  
• Z raziskavo želim ugotoviti na katerih področjih, se izbrana destinacija lahko 

izboljša? 
 
V zaključni nalogi, sem uporabila opisno ali deskriptivno metodo, za lažjo opredelitev 
teorije, ter izpeljavo raziskovalnih vprašanj. Interpretirala, sem sekundarne vire, ki 
predstavljajo domačo in tujo literaturo, poročila, ter ostala internetna gradiva v zvezi z 
izbrano temo. Naloga je razdeljena na pet poglavij. V prvem poglavju so opisani osnovni 
pojmi trajnostnega turizma, nadaljuje se z okoljskim označevanjem in znaki v turizmu, 
konča pa z Zeleno shemo trajnostnega turizma. V četrtem poglavju je opisana 
metodologija. 
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Peto  poglavje, pa je namenjeno analizi Ljubljane na področju trajnosti, kjer sem s 
pomočjo tem, podtem in kazalnikov Green Destination Standard in sekundarnih podatkov 
analizirala Ljubljano  na področju trajnosti. Na koncu so zapisane prednosti in 
pomankljivosti Ljubljane, na področju trajnosti, pri tem, pa so podani predlogi za 
izboljšavo.  

1 OPREDELITEV TRAJNOSTNEGA TURIZMA 

Ko govorimo o turizmu ugotovimo, da gre za raznolik pojav za katerega ne obstaja samo 
ena definicija. Razlikuje se od osebe do osebe, vsaka institucija ga definira različno. Ena 
od definicij, ki opredeli turizem na najenostavnejši način, je definicija Svetovne turističe 
organizacije (angl. United Nations World Tourism Organization, v nadaljevanju 
UNWTO), ki opredeljuje turizem, kot aktivnosti, ki so povezane z potovanjem in 
bivanjem oseb izven običajnega življenskega okolja, za ne več kot eno leto, zaradi zabave, 
poslov, ter drugih motivov (UNWTO, 1994).  
 
Turizem je panoga, kjer je trajnost še posebaj izpostavljena, saj zaradi naraščujočega 
števila ljudi, ki vsako leto potujejo v tujino in domov povzroča negativne učinke, na 
lokalne skupnosti in kulturne dobrine. Poleg tega povzroča uhajanje emisij toplogrednih 
plinov, pritiske na gospodarstvo, ter upravljanje s človeškimi viri. Zato je pomembno, da 
trajnostni turizem je dobro zasnovan in načrtovan ob tem, pa naj bi se upoštevala načela 
trajnostnega turizma. Ker izkoriščanje, pozitivnega prispevka turizma, k trajnostnemu 
razvoju in ublažitev negativnih učinkov, zahteva močno sodelovanje vseh udeležencev v 
turizmu, je potrebno da imajo ti med seboj močno razvito partnerstvo (UNWTO, 2017).  

1.1 Opredelitev turistične destinacije 

Za turistične destinacije poznamo veliko definicij, ena od njih definira destinacijo, kot 
geografski prostor, ki je lahko kontinent, država, regija ali mesto s kriteriji, ki so 
pomembni pri opredelitvi destinacije (Cooperacion Suiza – SECO, 2014):  
 
• destinacija naj vključuje turistične atrakcije in storitve, ki privabljajo turiste k 

obisku, 
• mora imeti razvito infrastrukturo, ter omogočati dostopnost vsem obiskovalcem, 
• destinacija mora imeti podporo lokalnega prebivalstva, ki sodeluje pri razvoju 

različnih turističnih storitev, 
• je blagovna znamka, ki se trži s svojimi atrakcijami in storitvami na trgu. 
 
UNWTO, pa turistično destinacijo definira kot prostor, kjer obiskovalci prenočijo vsaj 
eno noč, ter vključuje različne turistične proizvode in storitve (UNWTO, 2019). 
Upravljanje turistične destinacije je osredotočeno na določena merila konkurenčnosti z 
namenom ustvarjanja ekonomskih in socialnih koristi. Zato so poleg dobrega upravljanja 
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destinacije potrebni instrumenti, ki omogočajo načrtovanje, merjenje in spremljanje 
rezultatov upravljanja (Cooperacion Suiza – SECO, 2014). 

1.2 Trajnostni turistični razvoj 

Trajnostni razvoj je proces zadovoljevanja potreb sedanjih generacij, ne da bi pri tem 
ogrožale zadovoljevanje potreb prihodnjih generacij. Torej s trajnostnim razvojem 
ustvarjamo boljše življenje za vse generacije, tako sedanje, kot prihodnje. Temelji na 
pravičnih načelih izkoriščanja svetovnih virov, ter na pravičnemu koriščenju in 
porazdelitvi le-teh. Danes poznamo tri stebre trajnostnega razvoja ekonomski, družbeni, 
ekološki. Za pripevek k razvoju trajnostnega turizma, sta zaslužna dinamičnost in rast te 
industrije, ter njenega prispevka h gospodarstvu številnih držav. Poleg tega je v turizmu 
prisotna povezava med turisti, turistično idnustrijo, lokalnimi skupnostmi in 
gospodarstvom (UNEP & UNWTO, 2005a). 
 
Ravno zaradi te povezave so se razvili trije zelo pomembni vidiki s področja trajnostnega 
turističnega razvoja (UNEP & UNWTO, 2005a): 
 
• interakcija: turizem kot panoga temelji na zagotavljanju novih krajev, kar pomeni, 

da vključuje veliko posredne in neposredne interakcije med turisti, gostiteljskimi 
skupnostmi, ter njihovimi lokalnimi skupnostmi; 

• z zavedanjem: turizem, tako turiste, kot gostitelje ozavešča o vplivih na okolje, ter 
o razlikah med narodi in kulturami. Tako vpliva na njihova stališča in skrbi glede 
trajnosti, ne le med potovanjem temveč tudi v vsakdanjem življenju; 

• odvisnost: turistična industrija je odvisna od turistov, ki si želijo izkušnje 
neokrnjenega naravnega okolja, privlačnih naravnih območij, pristnih 
zgodovinskih in kultrunih tradicij, ter gostiteljev s katerimi imajo dober odnos. 

 
UNWTO opredeljuje trajnostni turistični razvoj kot ''turizem, ki v celoti upošteva njegove 
trenutne in prihodnje gospodarske, družbene in okoljske vplive, pri čemer upošteva 
potrebe obiskovalvec, industrije, okolja in skupnost gostiteljev.'' Smernice in načini 
upravljanja trajnostnega razvoja turizma se uporabljajo, za vse oblike turizma. Tudi za 
masovne in različne turistične niše, ter za vse destinacije (UNEP & UNWTO, 2005b). 
 
Trajnosti turizem bi moral (UNEP & UNWTO, 2005b): 
 
• izkoriščati optimalne okoljske vire, ki predstavljajo ključni element pri razvoju 

turizma, ohranjati ekološke procese in naravne dediščine, ter naravne raznolikosti; 
• spoštovati družbeno-kulturne avtentičnosti lokalne destinacije, ohranjati njihovo 

živo in zgrajeno kulturno dediščino, ter tradicionalne vrednote in prispevati k 
medkulturnemu razumevanju ter strpnosti; 

• zagotavljati trajnostno dolgoročno gospodarsko poslovanje, ter družbeno-
ekonomske koristi vsem deležnikom v turizmu, vključno s stabilnimi zaposlitvami 
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in dohodki, ter socialnimi storitvami za gostiteljske skupnosti, kakor prispevati k 
zmanjšanju revščine. 

 
Predlagati kakršen koli okvir, za trajnostni razvoj turizma in njegovo konkurenčnost, je 
težko, saj na eni strani zahteva upoštevanje ekonomskih, okoljskih in družbeno-kulturnih 
vidikov, po drugi strani pa upoštevanje sodelovanja vseh deležnikov v turizmu. Zato je 
potrebno oblikovati integrirani sistem, ki bo preprečil moteno ravnovesje med temi tremi 
dimenzijami, ter preprečil propad sistema in posledično nevzdržni razvoj. Da so 
destinacije uspešne in konkurnenčne pri uvajanju trajnostnega turizma morajo vzpostaviti 
ravnovesje med zgoraj omenjenimi dimenzijami v okviru upravljanja trajnostne politike. 
Tako poskušajo detinacije vzpostaviti zeleno ekonomijo, ki privablja in zagotovi potrebe 
trajnostno ozaveščenih turistov (Nadalipour, Imani Khoshkhoo & Roknoddin Eftekhari, 
2019). 

1.3 Vplivi turizma 

Turizem je eden najobsežnejših in najbolj zapletenih pojavov, ki je zaznamoval sodobno 
družbo na vseh ravneh. Njegov razvoj je povzročil velike učinke, eden od njih je 
pojavljanje velikih turističnih objektov, ki se raztezajo na zapletenih in obsežnih 
območjih, ter so zahtevala visoke naložbe, potrebe po razvojnih, upravljalskih in 
promocijskih strategijah. Razvoj turizma je tudi močno vplival na življenje in 
zadovoljstvo ljudi, kar je povzročilo spremembe v okolju. Tako lahko razdelimo učinke 
turizma na pozitivne učinke in negativne učinke, katerih znanje in raziskave prispevajo, 
k boljšemu razumevanju trajnostnega razvoja turizma (Cianga & Sorocovschi, 2017).  

1.3.1 Vplivi na naravno okolje  

Razmerje med turizmom in okoljem je zelo kompleksno in raznoliko. Naravno okolje je 
za turizem zelo pomembno, saj je narava glavni vir turistične privlačnosti, od katere je 
odvisen razvoj različnih turističnih dejavnosti. Po eni strani turizem pozitivno vpliva na 
naravno okolje, saj prispeva k ohranjanju ekološkega razmerja in preprečuje prekomerno 
uporabo virov, onesnaževanja, ter drugih negativnih vplivov na okolje. Kljub ohranjanju 
naravnega okolja, ter ozaveščanju o trajnosti, ima turizem še zmeraj negativne vplive na 
okolje. Te se delijo na (Cianga & Sorocovschi, 2017):  
• zmanjšanje in izčrpavanje naravnih virov (zmanjšanje ali izčrpavanje vodnih virov, 

virov potrebnih za vzdrževanje turističnih dejavnosti, ter zmanjšanje površine 
gozdov zaradi krčenja in požarov); 

• onesnaževanje (onesnaževanje zraka zaradi izpušnih plinov, vode z odplakami, 
onesnaževanje s trdimi odpadki in vizualno onesnaževanje); 

• uničevanje naravnega okolja (motenje vegatacije, ubijanje živali za gastronomijo, 
ter  kulturne-spomeniške vrednosti, zmanjšanje površine naravnih rezervatov). 
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1.3.2 Družbeno-kulturni vplivi turizma 

Družbeno-kulturni vplivi turizma, se predvsem kažejo skozi vpliv turizma na 
tradicionalno življenje prebivalcev, ter širitev njihovega duhovnega in poklicnega 
obzorja. Poleg tega se vplivi kažejo tudi v odnosih med turisti in lokalnim prebivalstvom. 
Pozitivni vplivi turizma na družbeno-kulturno okolje, se kažejo s povečanjem socialnih 
in poklicnih priložnosti z ustvarjanjem novih delovnih mest, zagotavljanje in razvoj 
družbenega napredka, razvoj in oživitev kuturnih in verskih tradicij,  stiki in kulturne 
izmenjave med lokalnim prebivalstvom ter turisti (Cianga & Sorocovschi, 2017). 
 
Negativni vplivi turizma na družbeno-kulturno okolje se ponavadi kažejo, v povečanju 
življenskih stroškov, ter izjemno hitrem razvoju modela potrošniške družbe. Kaže se tudi 
v postopnem uničenju lokalne družbene spontanosti, ter sprejemanju negativnih 
družbenih vplivov, s strani lokalnega prebivalstva. Problem se pojavi tudi, ko pride do 
prekomernega turizma, kar vodi v izginjanje občutka ponosa do lastne kulture (Cianga & 
Sorocovschi, 2017). 

1.3.3 Ekonomski vplivi turizma 

Vplivi turizma na ekonomsko okolje se kažejo, v priložnostih za ekonomsko rast, v 
turistični panogi. To je najbolj opazno pri državah v razvoju, saj je eden od motivov za 
promocijo turizma, prav pričakovani ekonomski napredek. Ekonomske napredke, 
ponavadi prebivalstvo najbolj občuti, a ni nujno, da so najpomembnejši. Med pozitivne 
ekonomske vplive štejemo razvoj infrastrukture in zaslužke lokalnih skupnosti, 
zaposlovanje, devizne zalsužke od turizma, prispevke k proračunu. Ponavadi bogatejše 
države lažje dosežejo pozitivne ekonomske vplive turizma, kot pa revnejše, čeprav bi 
ravno te države, dobiček najbolj potrebovale (Bitenc, 2017). 
 
Negativni vplivi turizma na ekonomsko okolje se kažejo v visokih stroških za izgradnjo 
infrastrukture, porasti cen, gospodarski odvisnosti lokalnega prebivalstva od turizma in 
sezonskemu delu (Bitenc, 2017).  

1.4 Kazalniki trajnostnega turizma 

Kazalniki so nabor informacij, ki so izbrani za merjenje sprememb, katere so pomembne 
za razvoj turizma. Izmerijo lahko spremembe znotraj turizma in notranjih dejavnikov, 
spremembe zunanjih dejavnikov, ter vplive, ki jih povzroča turizem. V trajnostnem 
turizmu se kazalniki odzivajo na tveganja in skrbi glede trajnosti, v turizmu, ter 
zagotavljajo informacije, ki lahko pomagajo razjasniti vprašanja in podajo odzivne 
ukrepe. Vprašanja na katera se kazalniki ponavadi odzivajo so v zvezi z naravnimi viri in 
okoljem destiacije, gospodarsko rastjo, kulturo in družbenimi vrednotami, organizacijo 
in upravljanjem tako znotraj kot zunaj turističnega sektorja (UNWTO, 2004).  
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Razvoj in uporaba kazalinkov v turizmu sta pomembna za načrtovanje in upravljanje 
destinacij, ter kot elementa za pospeševanje trajnostnega razvoja turizma. So sistem 
zgodnjega opozarjanja potencialnega tveganja, v upravljanju destinacije, ter služijo, kot 
orodje odpravlanja le-teh. Kazalniki so oblikovani za vse ravni turističnega odločanja in 
načrtovanja: na državni ravni, na regionalni ravni, v specifični turistični destinaciji, za 
specifično turistično znamenitost, za turistična podjetja, ter za individualne turistične 
obrate (hoteli, restavracije itd.). Kazalniki so lahko kvantitativni (absolutna števila, 
relativna števila ter odstotki) in kvalitativni (kategorični kazalniki, normativni kazalniki, 
nominalni kazalniki in kazalniki pridobljeni na osnovi anket in mnenj) (UNWTO, 2004). 
 
UNWTO (2004) je kazalnike razdelila v šest skupin, ki so razčlenjeni glede na vrsto: 
 
• kazalniki zgodnjega opozorila,  
• kazalniki stresa v turističnih destinacijah,  
• kazalniki trenutnega stanja v truističnih destinacijah,  
• kazalniki vpliva truističnega razvoja  na naravno in družbeno-kulturno okolje, 
• kazalniki prizadevanja managementa za razvoj trajnostnega turizma, 
• kazalniki učinkov managementa na trajnostni turistični razvoj.  
 
V prilogah, pa je tabela 1, kjer so navedeni kazalniki po metodologiji UNWTO, ki so 
razdeljena na 12 osnovnih področij in 29 osnovnih kazalnikov spremljanja trajnostnega 
turističnega razvoja. 

2 OKOLJSKO OZNAČEVANJE IN ZNAKI V TURIZMU 

Okoljsko označevanje turističnih storitev se je v Evropi začelo leta 1987 z znakom Modra 
zastava (angl. Blue flag) na Danskem z ocenjevanjem plaž, ki se danes uporablja po vsem 
svetu. Leto kasneje je Avstrija, ustanovila označevanje Silberdistel za prenočišča in 
restavracije. Med letoma 1992 in 2002, se je razvilo več, kot 60 turističnih okoljskih 
programov. Nekaj od njih je upoštevalo družbeno-kulturne vidike, ostali pa so bili 
prostovoljni. Večina programov je ocenjevala samo nastanitve, nekaj pa tudi ostale 
turistične sektorje. Zaradi širjenja nabora certifikacijskih programov, se je začela 
pojavljati zmeda med potrošniki in ponudniki, zato so leta 2000 neformalno sklenili 
Mohonkov sporazum, ki je soglasje med programi o minimalnih standardih za 
ocenjevanje trajnostnega turizma in ekoturizma (Bien & International Ecotourism 
Society, 2004). 
 
Ravno zaradi potrebe po minimalnih standardih ocenjevanja trajnostnega turizma, so 
kasneje še uradno ustanovili študijo izvedljivosti s strani Sveta za trajnostni turizem. 
Danes obstoječi in novi programi certificiranja turizma upoštevajo vse vidike trajnosti, tj. 
ekonomski, ekološki in družbeno-kulturni. Novejši programi poleg meril trajnosti 
vključujejo tudi merila kakovosti, varnosti in zdravstva (Bien & International Ecotourism 
Society, 2004). 
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2.1 Pomen okoljskih znakov in certifikacijskih shem 

Okoljsko označevanje je način zagotavljanja, da turistična dejavnost ali katera koli druga 
dejavnost izpolnjuje standarde, ki izboljšujejo okolje, ali pa vsaj zmanjšujejo negativne 
vplive nanj. Okoljski znaki spadajo pod dve glavni kategoriji, ki sta sestavljeni iz znakov 
za okoljsko učinkovitost za turistične ponudnike, ter okoljskih znakov za kakovost 
turističnih destinacij. Okoljski znaki se v turizmu uporabljajo, kot domače in mednarodno 
tržno orodje, za pomoč pri izbiri potovanj okoljsko ozaveščenih potrošnikov in za 
promocijo izdelkov. Znotraj turističnega sektorja so se razvili certifikacijski programi, ki 
merijo vplive turizma in dajejo pisno zagotovilo, da se dejavnost izvaja v skladu s 
standardi trajnosti. Certificiranje trajnostnega turizma predstavlja najboljšo možnost za 
razvoj standardov za trajnost na svetovni ravni in razvoj certifikacijskih programov, saj 
skrbi za različna turistična podjetja tako na množičnih kot nišnih trgih (Rattan, 2015).  

2.1.1 Okoljski zanki v Zeleni shemi slovenksega turizma 

Okoljski znak Modra zastava (angl. Blue flag), ki ga nosi 45.735 naravnih kopališč in 
marin v 47 državah je osredotočen na trajnostni razvoj naravnih kopališč in marin s 
pomočjo okoljske vzgoje in varstva okolja, kvalitete vode, ter z drugimi praksami 
trajnostnega razvoja (Fundation for environmental education, 2019). Globalni kriteriji za 
trajnostni razvoj (angl. Global Sustainable Tourism Criteria for Destinations, v 
nadaljevanju GSTC) so kriteriji, ki so se razvijali destletja in temeljijo na predhodnem 
delu in izkušnjah po vsem svetu, ter upoštevajo številne smernice in standarde 
trajnostnega turizma z vseh celin. Odsevajo certifikacijske standarde, kazalnike, merila 
in najboljše prakse, iz različnih kulturnih in geopolitičnih okolji, po vsem svetu tako v 
turizmu, kot tudi v drugih sektorjih (GSTC, 2020).  
 
Turistični kriterij za trajnostno upravljanje destinacij (angl. European Tourism Indicators 
System for Sustainable Managament at Destination Level, v nadaljevanju ETIS), je 
sistem kazalnikov, ki ga je razvila Evropska komisija za turistične destinacije, katera jih 
spodbuja k pametnješemu pristopu načrtovanja trajnostnega turizma in je orodje za 
upravljanje in spremljanje delovanja destinacij, na področju trajnostnega turizma. ETIS 
je sestavljen tako iz osnovnih, kot iz dopolnilnih kazalnikov ter dopolnjuje obstoječa 
orodja in metodologije na evropski in mednarodni ravni (Evropska komisija, brez 
datuma). Zeleni globus (angl. Green Globe) je certifikat, ki ga pridobijo hoteli, tour 
operatorji, rent-a-car, restavracije in druga turistična podjetja, za trajnostno poslovanje in 
upravljanje. Sestavlja ga 44 meril in 380 kazalnikov, med katerimi so nekateri obvezni, 
drugi pa izbrini. Kazalniki zelenega globusa pokrivajo naslednje stebre trajnostnega 
turizma trajnostni managmenet, družba/ekonomija, kulturna dediščina, okolje (Green 
Globe, 2020).  
 
Green Key je okoljski znak, ki ga ima že 3.200 hotelov in obratov v 65 državah po svetu. 
Je znak odličnosti okoljske odgovornosti in trajnostnega poslovanja v turizmu. Green Key 
temelji na tem, da nastanitve in obrati skupaj s svojimi gosti pripomorejo k spremembam 
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in izboljšanju okolja na področju trajnosti. Se zavzema za večjo uporabo okolju prijazne 
tehnologije v obratih, ozaveščanje gostov, zaposlenih ter dobaviteljev na področju 
trajnostnega turizma (Green Kye fundation for enviromental education, 2019). Travelife 
je certifikacijska shema, ki svojim članom omogoča spremljanje in samoocenjevanje 
uspešnosti na področju trajnosti. Travelife lahko pridobijo tour operatorji in turistične 
agencije, hoteli in nastanitve, ter organizatorji potovanj. Temelj njihove vizije je trajnost 
destinacij, saj verjamejo, da turizem lahko izboljšča življenje lokalnih skupnosti in 
njihovega okolja (Travelife sustainability in tourism, brez datuma).  
 
Evropska marjetica (angl. EU Ecolabel) je okoljski znak za turistične nastanitve v Evropi. 
Zagotavlja učinkovite smernice za nastanitve, ki želijo zmanjšati negativne vplive na 
okolje in hkrati nudijo svojim gostom ustrezno zadovoljstvo. Za pridobitev Evropske 
marjetice morajo nastanitve izpolniti 22 obveznih in nekaj izbirnih okoljskih kazalnikov. 
Kazalniki se osredotočajo na področja prekomerne porabe vode in energije, ravnanje z 
odpadki in strupenimi snovmi (Evropska komisija, brez datuma a). Sistem EU za 
okoljevarstveno vodenje organizacij (angl. EU Eco-Management and Audit Scheme, v 
nadaljevanju EMAS) je shema ravnanja z okoljem in okoljskega presojanja, ki ga je 
razvila Evropska komisija za podjetja in druge organizacije. Pridobijo ga lahko vse vrste 
organizacij, ki želijo izboljšati svoje okoljske dosežke. Je nadgradnja sistema ISO 14001. 
Z EMAS, podjetja in organizacije zmanjšujejo vplive na okolje, okrepijo skladnost z 
zakoni in sodelovanjem zaposlenih, ter prihranijo vire in denar (Evropska komisija, brez 
datuma b).  
 
ECO Camping spodbuja ohranjanje narave, varstvo okolja, varnost in kakovost v 
kampiranju. Temeljne dejavnosti ECO Campinga vključujejo uvedbo sistema ravnanja z 
okoljem, svetovanje in usposabljanje podjetnikov, ter osebja v kampu, kakor podelitev 
certifikata ECOCAMPING za uspešnost kampov na področju trajnosti. Eco Camping ima 
partnerje v Nemčiji, Avstriji, Švici, Italiji, na Hrvašekem in v Sloveniji (ECO Camping, 
2020). Bio Hotels je primeren za hotele, katerih gostje imajo visoka ekološka merila. 
Člani vrige Bio Hotels so zavezani k trajnostni ekonomiji, okolju prijazni energiji, 
odgovornemu ravnanju z odpadki in k nakupu lokalnih izdelkov. Merila, ki jih morajo 
izpolnjevati so 100 % ekološka hrana in ekološki proizvodi v restavracijah, energetske in 
prehranbene standarde, uporaba ekološke kozmetike in naravnih čistil ter nakup zelene 
energije in recikliranega papirja (Association Bio Hotels, brez datuma). 
  
World of Glamping (v nadaljevanju WG) izpolnjuje pričakovanja zelo ekološko 
naravnanih popotnikov. Ekipa WG poišče in oceni kakovost ponudnikov, glampinga na 
podlagi edinstvenosti, arhitekture, pokrajine, gostoljubnosti, trajnostnih praks in splošnih 
storitev. Tako je v kakovost nastanitve vključena tudi trajnost ter spoštovanje do narave 
(World of Glamping, 2018). European Charter for Sustainable Torusim in Protected 
Areas (v nadaljevanju EUROPARC) je mreža za evropske naravne in kulturne dediščine, 
ki si prizadeva za izboljšanje upravljanja zavarovanih območij v Evropi z mednarodnim 
sodelovanjem, izmenjavo idej ter izkušenj in z vplivanjem na politiko. EUROPARC je 
namenjen ohranjanju narave in trajnostnemu razvoju evropske biološke raznovrstnosti. 
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Njihov cilj je poudrjati pomen parkov za okoljski, družbeni in gospodarski razvoj 
evropskih držav. Njihove vrednote pa so zabava, da zagotovijo prijetno doživetje, 
spoštljivost, delitev izkušenj, znanja in idej, učenje in sodelovanje med seboj, ter trajnost 
(EUROPARC Federation, 2020).  
 
Človek in biosfra (angl. UNESCO's Man and the Biosphere Programme, v nadaljevanju 
MAB) je medvladni znanstveni program, ki vzpostavlja povezavo izbolšanja odnosa med 
ljudmi in okoljem. Združuje naravoslovne in družbene vede z namenom izboljšanja 
človekovega preživetja in varovanja naravnih in upravljalnih ekosistemov. Poleg tega 
spodbuja inovativne pristope h gospodarskemu razvoju, ki so družbeno-kulturno ustrezni, 
ter prijazni okolju. Njihova vizija je svet, v katerem se ljudje zavedajo svoje skupne 
prihodnosti in svojih interakcij s planetom ter delujejo kolektivno in odgovorno. Program 
MAB in njegova svetovna mreža biosfernih rezervatov služijo tej viziji (UNESCO, 
2019).  

3 ZELENA SHEMA SLOVENSKEGA TURIZMA 

Zelena shema slovenskega turizma (v nadaljevanju ZSST) je certifikacijska shema, ki pod 
znamko Slovenia Green združuje prizadevanja za trajnostni razvoj turizma v Sloveniji, 
ponudnikom in destinacijam nudi orodja za oceno in izboljšanje trajnostnega delovanja 
in to tudi promovira skozi znamko Slovenia Green. ZSST temelji na dveh ravneh, na ravni 
destinacij in ponudnikov, kjer destinacija motivira ponudnike za trajnostno delovanje, ter 
okoljske znake. Destinacija je lahko kredibilna le, če ima certificirane ponudnike. Zato 
sta ti dve ravni zelo tesno povezani med sabo(STO, 2020a). 

3.1 Razvoj in oblikovanje ZSST 

V razvoju Zelene sheme slovenskega turizma je sodelovala projektna ekipa s strani 
izvajalca Zavod tovarna trajnostnega turizma Ljubljana GoodPlace, ki je bila tudi vodilna 
ekipa. Poleg tega pa je v projektu sodelovala tudi delovna skupina Slovenske turistične 
organizacije Slovenia Green. Delo je potekalo od junija do oktobra 2014 in je bilo 
razdeljeno na 4 faze, in sicer na analitično fazo, fazo oblikovanja možnih scenarijev 
razvoja zelene sheme, preverjanje scenarijev in na dodelavo izbranega scenarija. Na 
podlagi analize na področju trajnosti v Sloveniji in svetu je projektna ekipa prišla do 
spoznanj, da je za destinacije smiselno razviti shemo, ki že temelji na trajnostnih 
indikatorjih ETIS in GSTC ter jo nadgraditi s celovitim nacionalnim sistemom, ki bo 
destinacije motiviral za vstop, jim nudil izobraževanje na področju trajnosti, omogočal 
vstop ostalih deležnikov na destinaciji, ter jim nudil trženjsko podporo. Poleg tega pa je 
potrebno shemo prenesti tudi na ponudnike in jih še naprej motvirati k certificiranju 
(STO, 2015). 
 
Za pridobitev naziva Slovenia Green Destination je potrebno izpolniti naslednje pogoje: 
samoocenitev po orodju GSTR Slovenia Green (v nadaljevanju GSTR-SG), sprejeti 
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zeleno politiko Slovenia Green, ter sprejeti Etični kodeks v turizmu UNWTO (angl. 
Global Code of Ethics for Tourism). Na ravni ponudnikov, pa poleg prepoznavanja 
obstoječih znakov shema nudi tudi druge možnosti, med katerimi se ponudniki 
samostojno odločijo. Naziv Slovenia Green Accommodation se podeli vsem, ki so 
pridobili certifikat pri nosilcu posameznega okoljskega znaka. Poleg tega, pa za vstop v 
shemo morajo ponudniki tako, kot destinacije sprejeti zeleno politiko Slovenia Green in 
Etični kodeks v turizmu UNWTO. Kljub temu so se začele pojavljati omejitve, ki jih je 
bilo potrebno odpraviti. Predvsem so se kazale pri indikatorjih ETIS, saj so bili te v času 
oblikovanja sheme šele v začetni fazi, zato ni bilo znano, kako se bo sistem razvijal v 
prihodnje (STO, 2015). 
 
Možne rešitve, ki bi odpravile omejitve so se kazale v nadgrajenem orodju GSTR (angl. 
Global Sustainable Tourism Review, v nadaljevanju GSTR), ki upošteva tako indikatorje 
ETIS kot GSTC, ter jih nadgradi v orodje, ki omogoča vrednotenje. Torej je ZSST bila 
oblikovana tako, da pod znamko Slovenia Green združuje, nagrajuje ter pospešuje vsa 
prizadevanja za razvoj trajnostnega turizma v Sloveniji. Je sistem, ki omogoča 
destinacijam in ponudnikom primerjavo z ostalimi destinacijami in ponudniki po svetu. 
Poleg tega ima vzpostavljeno povezavo indikatorjev ETIS in GSTC, ki so orodja GSTR, 
ter je oblikovana tako, da ima nacionalni značaj, ki temelji na globalnih in evropskih 
indikatorjih (STO, 2015).  

3.2 Zelena shema slovenskega turizma na ravni destinacije 

Kot zgoraj omenjeno ZSST temelji na konceptu zelenih destinacij, ki upoštevajo kriterije 
ETIS in GSTC in je partner sistema Green Destinations, ter je prevzela indikatroje in 
orodje GSTR preko nacionalnega upravljalca slovenske zelene sheme. Obvezni 
indikatorji Slovenia Green Destination so sestavljeni iz indikatorjev GSTR in ETIS ter iz 
nacionalnih slovenskih indikatorjev, ki pa so dodatni kazalniki iz nabora kazalnikov 
GSTR. S tem se je razvilo orodje GSTR-SG. Z vključitvijo v zeleno shemo destinacije 
pridobijo celotno sliko trajnosti in oceno, ki je primerljiva in prepoznavna na globalni 
ravni. Poleg tega shema sledi slovenski turistični ponudbi, omogoča primerjavo 
destinacij, ter olajšuje načrtovanje in komuniciranje (STO, 2015).  

3.2.1 Nacionalno orodje Global Sustainable Tourism Review- Slovenia Green 

Orodje GSTR uporablja kriterija na globalni ravni in služi destinacijam, kot plaforma za 
uresničevanje ciljev trajnostnega turizma poleg tega, pa merijo njihovo uspešnost na tem 
področju, ter jo tako tudi izboljšujejo. Vključujejo tudi sistem kazalnikov ETIS. Orodje 
deluje (STO, 2015): 
 
• na globalni in lokalni ravni,   
• pomaga destinacijam k izboljšanju trajnosti,  
• deluje kot kvantitativna ocena, ki omogoča globalno primerjavo, 



 
 

11 

• omogoča sodelovanje med ponudniki in destinacijami. 
• samoocenjevanje poteka s strani treh ocenjevalcev, 
• podpira promocijske kanale in je povezano z rezervacijskimi sistemi, 
• vključuje kazalnike Global Sustainable Tourism Criteria for Destinations, ter 

dodatne kazalnike ETIS in QualityCoast, ki je mednarodni program certificiranja 
obalnih mest, krajev in otokov, 

• s pomočjo orodja GSTR destinacije dobijo širši vpogled v svoje stanje, kar jim 
pomaga pri načtrovanju in izboljšavah, 

• rezultat orodja je celovita ocena trajnosti, ocena posameznih kriterijev in 
kazalnikov, kar omogoča mrejenje rezultatov na daljši rok,  

• destinacije ponavadi oceno pridobijo iz statističnih podatkov, samoocen, informacij 
pridobljenih od gostov, strokovnjakov, certifikacijskih shem. 

 
Kazalniki orodja GSTR so razvrščeni v pet sklopov, in sicer na naravo, okolje, identiteto 
in kulturo, turizem in poslovanje, destinacijo in varnost (STO, 2015). 

3.2.2 Koraki za vključitev v Zeleno shemo slovenskega turizma 

Prvi korak, ki ga mora destinacija opraviti, da pridobi znak Slovenia Green Destination 
je uspešna prijava, ter izpolnitev enajstih korakov. Destinacije morajo redno vzdrževati 
znak Slovenia Green Destination tako, da uresničujejo ukrepe iz akcijskega načrta, ter 
redno poročajo upravljalcu ZSST in akreditiranemu partnerju. Pri tem pa upoštevajo 
naslednje korake: pripravijo, ter lokalno uskadijo in potrdijo Akcijski načrt ukrepov, 
opredelijo Zeleni DNK, na letni ravni pripravljajo Poročila o uresničevanju ukrepov iz 
akcijskih načrtov, vsaka tri leta izvestijo ponovno presojo s terenskim obiskom (STO, 
2020b).  
 
Koraki, ki jih morajo destinacije izpolniti za vključitev z zeleno shemo so sledeči (STO, 
2020b): 
 
1. korak: imenovanje zelenega koordinatorja, ki skrbi za izvedbo celotnega projekta. 
2. korak: oblikovanje zelene ekipe, kjer sodelujejo ključni deležniki , ki sodelujejo pri 

pridobivanju podatkov ter oblikujejo in uresničujejo razvojne ukrepe in cilje. 
3. korak: povečanje ozaveščenosti in pridobivanje podpore s strani prebivalstva in 

turističnega gospodarstva in javnih institucij. 
4. korak: podpis Zelene politike slovenskega turizma, s katero se destinacije zavežejo, 

da delujejo trajnostno in izboljšujejo stanje. 
5. korak: anketiranje, ki večinoma služi kot orodje za pridobivanje podatkov. 
6. korak: zbiranje in vnašanje podatkov v spletno platformo, kjer zeleni koordinator vse 

podatke vnese v platformo in nato je izdana končna ocena trajnosti. 
7. korak: oddaja poročila in zahtevka za presojo. 
8. korak: priprava akcijskega načrta ukrepov. 
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9. korak: opredelitev lokanega značaja in zelenega DNK, kjer destinacije izpostavijo 
svoja prizadevanja po vsebinksih področjih močni zeleni atribut, zeleni razvoj in 
zeleni marketing. 

10. korak: uresničevanje ukrepov in letno poročilo. 
11. korak: ponovna presoja in terenski obisk.  

4 METODOLOGIJA 

Namen zaključne naloge je ugotoviti prednosti in pomankljivosti Ljubljane na področju 
trajnosti s pomočjo Green Destination Standard, ki so uporabljeni v Zeleni shemi 
slovenskega truizma, ter podati predloge za izboljšavo tega področja. Za cilj zaključne 
naloge, sem si zadala preučiti Green Destiantion Standard, ki jih destinacije upoštevajo 
pri uvajanju trajnostnega turizma, ter na podlagi teh dobiti prednosti in pomankljivosti 
Ljubljane, kot trajnostne destinacije in tako oblikovati primerne predloge za izboljšavo.  

4.1 Raziskovalni vprašanji in metoda dela 

Pri oblikovanju raziskovalnih vprašanj, sem si pomagala s strokovno domačo in tujo 
literaturo, s katero sem razširila svoje znanje o trajnostnem turizmu in pridobila novo 
znanje o konceptu Zelene sheme slovenskega turizma. Tako sem se v zaključni nalogi 
osredotočila na dve raziskovalni vprašanji:  
 
• Z raziskavo želim ugotoviti prednosti in pomankljivosti Ljubljane, kot turistične 

destinacije na področju trajnosti?  
• Z raziskavo želim ugotoviti, na katerih področjih se izbrana destinacija lahko 

izboljša? 
 
Podatki, ki so uporabljeni v tem delu naloge so sekundarne narave, zato je osrednja 
metoda naloge opisna ali deskriptivna. Za lažje pridobivanje podatkov, sem najprej 
proučila teme, pod teme in kazalnike Green Destination Standard in tako dobila 
predstavo, katere podatke iskati in kje. Po tem, ko sem pridobila podatke, sem lahko 
videla na katerih področjih, Ljubljana, kot turistična destinacija že deluje trajnostno in na 
katerih se lahko še izboljša, ter na koncu podala predloge za izboljšavo.  

5 ANALIZA LJUBLJANE NA PODROČJU TRAJNOSTI 

5.1 Green Destiantion Standard 

Green Destination Standard je orodje za merjenje, spremljanje in izboljševanje 
trajnostenga prfila destinacij in regij. Za trajnostni razvoj in upravljanje destinacij 
izpolnjuje potrebo po konkretnosti, objektivnosti in dokazljivosti trajnostnega razvoja. 
Destinacije po vsem svetu lahko svoj sistem upravljanja trajnosti in izvedbene ukrepe 
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prilagodijo zahtevam Green Destination Standard in pridobijo priznanje za njihova 
prizadevanja (Green Destination Fundations, 2017).  
 
Green Destination Standard je sestavljen iz 100 kazalnikov, ki so zajeti v 6 glavnih 
tem(Green Destination Fundations, 2017): 
 
• destinacijski management, 
• narava in pokrajina, 
• okolje in podnebje, 
• kultura in tradicija, 
• družbena klima, 
• poslovanje turističnih podjetij. 
 
Standard ima več ''posebnih'' meril (Green Destination Fundations, 2017):  
• ''neobvezno'' ta merila niso obvezna; 
• ''neobvezno: to lahko zahtevajo posebni certifikacijski programi'' ti niso obvezni 

''osnovni'' standardi, vendar ga lahko zahtevajo določene države ali programi, kot 
so ciljni programi ekoturizma, ali države, v katerih je razvoj skupnosti zelo 
pomemben; 

• ''dodatno'' ta merila kažejo, kje ''osnovni'' standard presega zahteve GSTC; 
• ''kriterij ni potreben'' ta merila so dovolj pomembna, da jih je mogoče vključiti v 

osnovni standard, lahko pa se v določenih okoliščinah ne uporablja za določene 
cilje. 

5.1.1 Destinacijski management 

V okviru destinacijskega managementa se spremlja trajnostni razvoj destinacije, 
upravljanje destinacije pa podpira ustrezna organizacija. Turizem v destinaciji je ustrezno 
načrtovan, destinacija odgovarja na vprašanja o trajnosti ter o njih poroča. Poleg tega, pa 
spoštuje zakonska in etična določila (Green Destination Fundations, 2017).  
 
Organizacija, ki skrbi za usklajen pristop k trajnostnem turizmu v Ljubljani je Zavod 
Tovarna trajnostnega turizma GoodPlace, ki se zavzema za razvoj okolja, v katerem imajo 
prostor podjetniške iniciative, ki temeljijo na trajnostnem razvoju ter se razvijajo in 
implementirajo projekti, ki spodbujajo trajnostni in inovativni razvoj slovenskega in 
mednarodnega turizma. GoodPlace je strateški partner STO-ja in Nea Culpa, predstavnik 
Green Destination in Travelife, član GSTC in Destination Stewardship Working Group 
(Zavod Tovarna trajnostnega turizma: GoodPlace, 2019). Ljubljana kot destinacija ima 
razvito Strategijo razvoja in trženja turistične destinacije Ljubljana za obdobje 2014-
2020, kjer sta na področju trajnostni opredeljena dva cilja: udejanjanje trajnostnega 
pristopa pri rzvoju destinacije, umeščenost koncepta turizem za vse v turistično ponudbo 
destinacije (Turizem Ljubljana, 2014). Poleg tega je bila vključena v Strategijo trajnostne 
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rasti slovenskega turizma 2017-2021, kjer je opredeljenih 6 ključnih politik: nova 
organiziranost: makro destinacije in turistični produkti, institucionalni okvir in pravni 
okvir, namestitve, turistična infrastruktura in naložbe, kadri v turizmu, prostor, naravni in 
kulturni viri, mala in srednje velika podjetja (STO, 2017). Ljubljana je kot destinacija 
vključena v Zeleno shemo slovenksega turizma in je prejemnica zlatega znaka Green 
Destination. Z vključitvijo v nacionalno certifikacijsko shemo se je Ljubljana kot 
turstična destinacija zavzela, da deluje trajnostno in sprejme trajnostne kriterije GSTC in 
ETIS.  Kot trajnostna destinacija se je že štirikrat pojavila na seznamu 100 najbolj 
trajnsotni turističnih destinacij na svetu (Turizem Ljubljana, 2020a).  

5.1.2 Narava in pokrajina 

V okviru teme narava in pokrajina se narava ustrezno ohranja in ščiti, turizem pa je 
spoštljiv do narave ter prosto živečih živali in podpira njihovo zaščito. Pokrajina, ki je na 
prostem, pa je zavarovana in s tem se izognemo degradaciji zaščitene pokrajine (Green 
Destination Fundations, 2017).  
 
V območju Ljubljane sta zavarovana Krajinski park Ljubljnsko barje ter krajinski park 
Tivoli, Rožnik in Šišenski hrib. Zavarovana območja je Slovenija določila s predpisi o 
ohranjanju narave, številna pa imajo tudi mednarodni pomen. (Ministrstvo za okolje in 
prostor, 2020). Poleg teh dveh sta v občini Ljubljana razglašena v odlok še dva krajinska 
parak, in sicer krajinski park Polhorajski dolomiti in krajinski park Zajčja dobrava. Vsi ti 
parki so bili razglašeni za zavarovana območja zaradi ohranjanja naravne dediščine, 
zaradi ohranjanja biotske raznovrstnosti in ker predstavljajo dom številnim redkim oz. 
ogroženim živalskim in rastlinskim vrstam (Mestna občina Ljubljana, 2020a).  
 
Ljubljana je ena redkih prestolnic, kjer je prisotna narava v mestu ali pa v njeni neposredni 
bližini. Tako se lahko prebiavlci in obiskovalci podajo na izlete v naravi, saj se pohodne 
poti začenjajo že v samem središču mesta in se tako nadaljujejo v celotno območje regije. 
Poleg tega, pa je mesto ravno prav veliko, da se prebiavlci in obiskovalci lahko peljejo s 
kolesom in je tako vožnja s kolesom prijeten način raziskovanja mesta. Ljubljana ima 
okoli 230 kilometrov urejenih kolesarskih poti. Po prestolnici, pa se lahko s supom in 
rečnim kajakom zapeljemo po Ljubljanici, ki je v središču mesta in tako odkrivamo 
kulturne znamenitosti mesta ter živalski in rastlinski svet Ljubljanice (Turizem Ljubljana, 
2020b).  

5.1.3 Okolje in podnebje 

V okviru okolja in podnebja se učinkovito obravnava trajnostna raba zemljišč in 
onesnaževanja, kakovost vode ter njeno gospodarjenje. Vplivi transporta do ljudi, okoja 
in podnebja so prav tako ustreno obravnavani. Pomembno je tudi, da destinacija ločuje 
odpadke, jih reciklira in jih nato pravilno ponovno uporabi. Poleg tega destinacija 
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spodbuja obnovljive vire energije in s tem zmanjšuje toplogredne pline. Ustrezno se 
prilagaja in odziva na podnebne spremembe (Green Destination Fundations, 2017).  
 
V Ljubljani se je onesnaženost zraka od leta 1968 bistveno zmanjšala, a vseeno se mesto 
še zmeraj spopada z visoko onesnaženostjo s trdimi delci v mestnem središču ob slabem 
vremenu, še posebaj v obdobju kurline sezone. Zato bo v prihodnje bo potrebno izboljšati 
stanje z ukrepi in večjo pozornost nameniti zmanjašanju onesnaženosti iz individualni 
kruišč na celotnem prispevnem obmčju Ljubljanske kotline (Mestna občina Ljubljana, 
2017). V Ljubljani so hrupno najbolj obremenjena območja ob prometnih cestah in 
železniški progi. Z zaprtjem mestnega središča so v Ljubljani vrednost hrupa zmanjšali 
za 6 decibelov. Prebivalci Ljubljane so visokim vrednostim hrupa zaradi prometa (nad 65 
decibelov) izpostavljeni manj (14 %) kot v povprečju ostali Evropejci (20 %). 
Obremenjenost hrupa z nočnim prometom je v Ljubljani 14 %, v Evropi pa 30 % (Mestna 
občina Ljubljana, 2020b).  
 
Ankete kažejo, da so Ljubljančani zadovoljni s stistemom oskrbe z vodo. Na lestvici od 
1 do 5, kjer je 1 (najnižja) in 5 (najvišja) ocena, ocenjujejo sistem oskrbe z vodo z oceno 
4. V mestu je postavljenih 30 pitnikov, kejr si lahko prebivalci in obiskovalci natočijo 
vodo, pot do njih pa najdejo z aplikacijo Tap Water Ljubljana. Tudi za odpadne vode je 
v Ljubljani poskrbljeno. Te se namreč odvajajo in čistijo preko centralnega 
kanalizacijskega sistema, ter lokalnih kanalizacijskih sistemov (Mestna občina Ljubljana, 
2020c). Središče mesta je bilo zaprto za avtomobilski promet, po njem se lahko 
brezplačno peljemo z električnim vozilom Kavalir ali pa si središče ogledamo z 
električnim vlakcem Urban. V Ljubljani že delajo na razvpitju trajnostnih oblik 
mobilnosti. Mesto ima dobro razvit javni prevoz, avtobusi pa so okolju prijazni, saj 
nekateri že vozijo na metan. V Ljubljani je na voljo tudi car sharing shema Avant2Go, ki 
omogoča souporabo električnih avtomobilov. Po mestu se lahko vozimo tudi s kolesom, 
na voljo je sistem izposoje koles BicikeLJ. V Ljubljani je vse več javnih površin, 
avtobusov mestnega prometa prilagojenih gibalno oviranim osebam. Obiskovalcem 
Ljubljane z gibalnimi ovirami je na voljo aplikacija Ljubljana by Wheelchair (Turizem 
Ljubljana, 2020c).  
 
V Ljubljanski občini so leta 2019 začeli uporabljati trajnostno higienski papir, ki je 
recikliran iz sestavljenje embalaže mleka in sokov. Skupaj z javnim podjetjem, 
Ljubljanska parkirišča in tržnice, ter Snaga je Mestna občina zasnovala kampanjo proti 
plastičnim vrečkam in tako zmanjšala njihovo porabo. Ljubljana je zgled ostalim 
evropksim prestolnicam pri ločevanju odpkov in njihovemu nadzorovanju. V letu 2018 
je delež ločenih odpadkov v gospodinjstvih znašal 68 %. Od leta 2009 so v Mestni občini 
Ljubljana odstranili nelegalno odloženih azbestnih odpadkov (623 ton) in nelegalno 
odloženih gradbenih odpadkov (86.400 ton). Sanirali so večje lokacije kot so Tomačevo, 
Žale, Vrhovci in Rakova Jelša, ter še nekaj manjših odlagališč. Nelegalnih odlagališč, je 
iz leta v leto manj (Mestna občina Ljubljana, 2020d).  
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V Ljubljani že od leta 2013 skrbijo za energetsko prenovo javnih objektov. Opremljeni 
so s sodobno in okolju prijazno energetsko infrastrukturo. Cilj pa je bolj učinkovita raba 
energije in znižanje emisij toplogrednih plinov v okolje. Vgrajene so bile toplotne 
črpalke, ki so prispevale k povečanju deleža rabe obnovljivih virov energije. S prenovami, 
ki so bile zaključene leta 2018, se je na obnovljenih objektih znatno zmanjšala poraba 
energentov in tako povečal prispevek, k čistemu in zelenemu okolju prestolnice. 
Energetika Ljubljana, je največji porabnik lesne biomase v energetske namene v Sloveniji 
in letno proizvede okoli 15% toplotne in električne energije. V Ljubljani so tudi razširili 
obseg oskrbe, s toploto in zemeljskim plinom, uvedli so daljinsko hlajenje, ter zamenjali 
cestne svetilke in svetilke v naseljih (Mestna občina Ljubljana, 2020).  

5.1.4 Kultura in tradicija 

V okviru te teme so kulturne znamenitosti in krajine, ter grajena dediščina učinkovito 
zaščitene. Turizem pa spoštuje živo kulturo in tradicijo, ter podpira njuno zaščito (Green 
Destination Fundations, 2017).  
 
Varstvo kulturne dediščine, ter njeno pristojnost določa, Zakon o varstvu kulturne 
dediščine z namenom, da se omogoči celostno ohranjanje dediščine. Varstvo kuturne 
dediščine spada med osnovne naloge Mestne občine Ljubljana in zajema upravljanje s 
premoženjem in skrb za kulturno dediščino na območju Ljubljane, z ustrezno zakonodajo 
(Mestna občina Ljubljana, 2020f). Za uresničevanje strateških ciljev in ukrepov, na 
področju kulture so bile v Ljubljani izvedene tri zaporedne strategije, ki so bile sprejete 
leta 2008, 2012 in 2016.  11 % mestnega proračuna, pa je namenjeno sofinanciranju 
področja kulture. Mestna občina deluje tudi, z nevladnimi organizacijami na področju 
kulture in samozaposlitve v kulturi (Mestna občina Ljubljana, 2020g). Turizem Ljubljana, 
pa je razvil, projekt Kulturne četrti Ljubljane, v okviru trajnostnega razvoja turizma v 
mestu. Namen projekta je prispevati k izboljšanju ponudbe v območjih izven centra mesta 
ter tako oživeti tamkajšnji utrip.  V tem projektu sodelujejo z lokalno skupnostjo in 
kulturnimi usvarjalci. Tak razvoj spodbudi nove turiste, ki niso množični za obisk mesta 
in so s tem ozaveščeni glede lokalnega načina življenja, ter cenijo družbeno odgovornost 
in trajnost (Turizem Ljubljana, 2020d).  

5.1.5 Družbena klima 

V okviru družbene klime so prebivalci in obiskovalci, zaščiteni pred kršitvami 
državljanskih pravic in korupcijo. Skupnost in zainteresirane strani so vključene v 
destinacijski management in njegov razvoj. Destinacija optimizira prispevek turizma k 
lokalnemu gospodarstvu, ter ustrezno obvladuje učinke turizma.  Poleg tega zagotavlja 
varno okolje za prebivalce in obiskovalce (Green Destination Fundations, 2017).  
 
V Ljubljani se zavzemajo za aktivno vključevanje lokalne skupnosti pri oblikovanju 
turizma v okolici. Raziskave kažejo, da ima skupnost pozitiven odnos do turizma. 
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Ljubljana je tudi Mavrično mesto, saj svojo gejevsko skupnost podpira z LGBT-Friendly 
Certifikatom, izdanim vsem podjetjem, ki prispevajo k vključujočem okolju. V Ljubljani 
so zaključili tudi z izgradnjo muslimanskega kuturnega centra. Poskrbljeno je tudi za 
gibalno ovirane osebe, saj imajo dostop do več kot 200 običnskih stavb in dediščin. 
Ljubljana je izvedla obsežne ukrepe za zagotavljanje varnosti in enakih možnosti v 
prometu za otroke in gibalno ovirane osebe. S takšnimi ukrepi, pa destinacija omogoča 
ljudem iz različnih družbenih skupin, da prispevajo k splošnemu vzdušju mesta (Global 
Destiantion Sustainability movement, 2020).  

5.1.6 Poslovanje turističnih podjetij 

V okviru te teme turistični sektor prevzame odgovornost za trajnost v destinaciji. 
Destinacija se promovira in obvešča obiskovalce na primeren in spoštljiv način, ter je 
dober gostitelj in skrbi za povratne informacije turistov (Green Destination Fundations, 
2017).  
 
Za uspešno poslovanje turističnih podjetij ne samo v Ljubljani, ampak celotni Sloveniji 
je ustrezen razvoj kadrov. Za dodano vrednost in visoko kakovost turističnih storitev so 
zadolženi zaposleni v gostinstvu in turizmu. Zato je potrebno vložiti več v razvoj kadrov 
za zagotovitev dolgoročnega in trajnostnega razvoja turističnih podjetij in destinacij 
(Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo, 2020).  
 
Vsako leto je v Ljubljani več, kot 14.000 prireditev, ki so organizirane na trajnosten način. 
Poudarek teh prireditev je trajnstna raba posod za hrano in pijačo in recikliranje 
odpadkov. Prioriteta Ljubljane so tudi zelena srečanja. Standarde za zelene sestanke 
postavlja Conventa, katere lesene razstavne stojnice za večkratno uporabo, reciklirani 
materiali in pozornost do lokalnih virov hrane so le nekateri ukrepi, ki služijo kot primer 
vodenja zelenih srečanj (Global Destiantion Sustainability movement, 2020).  

5.2 Prednosti in pomankljivosti Ljubljane na področju trajnosti 

5.2.1 Prednosti Ljubljane na področju trajnosti 

Velika prednost prestolnice je ta, da je obdana z naravo in se tako lahko prebivalci in 
obiskovalci podajo na izlete v naravi. Mesto ima tudi urejene pohodne poti, ki se začnejo 
že v samem središču mesta in se raztezajo tudi v okolici. Prednost je tudi ta, da je mesto 
majhno in ima urejene kolesarske poti, zato se lahko po njem podamo tudi s kolesom. 
Ljubljana ima razvit sistem izposoje koles BicikeLJ, ki je tudi poceni. Dodana vrednost 
Ljubljane je vožnja s supom ali kajakom po Ljubljanici in si s tem ogledamo središče 
mesta ter odkrivamo živalski in rastlinski svet Ljubljanice (Turizem Ljubljana, 2020b). 
Ena od večjih prednosti je tudi ta, da je mestno središče zaprto za promet, s tem pa se je 
poseldično zmanjšala onesnaženost ter obremenjenost s hrupom. Ljubljana dela na tem, 
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da bi imela več trajnostnih oblik mobilnoti. Eno od teh sem že zgoraj omenila, vožnja s 
kolesom po mestu, po središču mesta nas lahko zapeljeta tudi električno vozilo Kavalir 
ter električni vlakec Urban. Na voljo je tudi sistem car sharing, ki omogoča souporabo 
električnih vozil Avant2Go. Ljubljana ima dobro razvit javni prevoz, avtobusi pa so 
postali že okolju prijazni, saj že vozijo na metan. Ljubljančani so zadovoljni z sisitemom 
oskrbe z vodo. V mestu je postavljenih 30 pitnikov, kjer si tako prebivalci kot obiskovalci 
lahko natočijo vodo, najdejo pa jih z aplikacijo Tap Water Ljubljana (Turizem Ljubljana, 
2020c). Prestolnica je zgled drugim evrpskim mestom pri ločevanju odpadkov in 
njihovemu nadzoru. Po vsej Ljubljani lahko opazimo smetnjake za njihovo ločevanje, od 
leta 2019 pa so v Ljubljanski občini začeli uporabljati trajnostno higienski papir. Že nekaj 
let, pa delajo na tem da sanirajo nelegalno odložene azbestne odpadke in nelegalno 
odložene gradbene odpadke (Mestna občina Ljubljana, 2020d). V mestu so začeli tudi z 
energetsko prenovo javnih objektov, zamenjali so cestne svetilke in svetilke v naseljih, 
vgrajene so bile toplotne črpalke, ki so prispevale k povečanju deleža rabe obnivljivih 
virov energije. Razširili obseg oskrbe s toploto in zemeljskim plinom, uvedli so tudi 
daljinsko hlajenje (Mestna občina Ljubljana, 2020e). V Ljublani aktivno vključujejo 
lokalne skupnosti pri oblikovanju turizma v okolici. Na primer, izvedla je obsežne ukrepe 
za zagotavljanje varnosti in enakih možnosti v prometu za otroke in gibalno ovirane 
osebe. Njim so poleg javnih površin in stavb prilagojeni tudi mestni avtobusi, na voljo 
jim je tudi aplikacija Ljubljana by Wheelchair. Ljubljana je mavrično mesto, saj svojo 
gejevsko skupnost podpria z LGBT Friendly Cetifikatom. Zaključili so tuid gradnjo težko 
pričakovanega muslimanskega kulturnega centra (Global Destiantion Sustainability 
movement, 2020). 

5.2.2 Pomankljivosti Ljubljane na področju trajnosti 

Onesnaženost zraka v Ljubljani se je sicer v zadnjih letih bistveno zmanjšala, a vseeno se 
mestno središče spopada z onesnaženostjo s trdimi delci v času kurilne sezone in slabega 
vremena (Mestna občina Ljubljana, 2017). Mesto je obremenjeno s hrupom ob železnicah 
in prometnih cestah. Ljubljana je dokaj zeleno mesto, a je žal večina ''zelenih aktivnosti'' 
le v središču mesta. Kot tudi to, da je večina promocije namenjne le središču Ljubljane in 
ne celotnemu mestu (Mestna občina Ljubljana, 2020b). Kot sem tudi sama opazila, ko 
hodim po Ljubljani so na primer postaje Avant2Go in BicikeLJ so postavljene samo v 
središču mesta in njegovi bližnji okolici, ne pa po vsem mestu.  Slabost sistema izposoje 
BicikeLj je tudi ta, da včasih ni na voljo dovolj koles za izposojo, ali pa dovolj parkirnih 
mest, ko želimo kolo vrniti nazaj na postajo. Še ena slabos, ki sem jo opazila je, da če se 
želimo zpeljati z električnim vozilom Kavalir po mestu, ga lahko uporabljamo le ob lepem 
vremenu. Ko je dež ali salbo vreme moramo počakati, da se izboljša in šele nato lahko 
pokličemo Kavalirja. Avtobusi mestega prometa že vozijo na metan, a ne vsi. Nekateri še 
zmeraj vozijo na bencin, kar povzroča onesnaženost zraka (Turizem Ljubljana, 2020). 
Mestno središče se spopada tudi z veliko preobremenjnostjo, saj se veliko obiskovalcev 
osredotoči le na znamenitosti in ostale dejvanosti le v središču mesta, ne pa v okolici 
(Turizem Ljubljana, 2020). V mestu so že pred nekaj leti že začeli s sanacijo nelegalno 
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odloženih odpadkov, a je teh še kar nekaj v okolici. Ravno tako morajo delati na tem, da 
uporabljajo več obnovljivih virov energije in s tem znižajo emisije toplogrednih plinov v 
okolju (Mestna občina Ljubljana, 2020d). Za uspešnost turističnih podjetij pa je potrebno 
več usposobljenih kadrov (Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo, 2020). 

5.3 Predlogi za izboljšavo  

Eden ključnih predlogov za izboljšavo je razbremenitev središča mesta. V Turizmu 
Ljubljana že delajo na tem , in sicer razvili so projekt Kulturne četrti Ljubljane, kjer želijo 
izboljšati ponudbo v območjih izven centra mesta in s tem osveščati obiskovalce o 
lokalnem načinu življenja, ter družbeni odgovornosti in trajnosti (Turizem Ljubljana, 
2020d). Menim, da bi za razbremenitev mestnega središča in k prispevku 
kakovostnejšega zraka bilo pametno nameniti več pozornosti razvoju trajnostne 
mobilnost in sicer potrebno je postaviti več postaj sistema, Avant2Go in BicikeLJ v širši 
okolici mestnega središča oz. po vsem mestu in ne samo v bližini središča mesta.Morali 
bi imeti še večjo izbiro koles pri BicikeLJ in postaviti več parkirnih mest za kolesa, kot 
jih ima Ljubljana sedaj. Poleg tega bi lahko izboljšali električna vozila Kavalirja, da bi 
bila primerna tudi za vožnjo ob slabšem vremenu. S tem bi se poslediščno zmanjšale 
emisije toplogrednih plinov in se izboljšala kakovost zraka, kakor tudi bi se omejila 
obremenjenost s hrupom.  Glede na to, da živim v okolici Ljubljane vem, da Ljubljana 
ponuja veliko aktivnosti, ki bi obiskovalce navdušile in bi tako namenili večjo pozornost 
promociji le-teh, razbremenili bi mestno jedro in razširili ''zelene aktivnosti'' tudi izven 
mesntega jedra. Večina teh aktivnosti je sicer na prostem, kar pa bi prišlo prav v poletnih 
mesecih, ko ima Ljubljana največ obiskovalcev. Nekaj primerov teh aktivnosti je obisk 
Šmarne Gore, krajinskih parkov Tivoli, Rožnik, Ljubljansko barje. Zelo blizu sta tudi 
Rašica in Golovec ter Koseški bajer. Za tiste, ki jim je všeč adrenaliski šport, bi se lahko 
zapeljali do Tacna, kjer bi uporabljali veslanje z kanuji po brzicah reke Save. Za 
ohranjanje okolja in podnebja, bi lahko namenili več pozornosti obnovljivim virom 
energije, kot na primer več ogrevanja z leseno biomaso, razširili javni in železniški 
promet, avtobusi bi v popolnosti vozili na metan in ne več na bencin, uporaba sončne 
energije, biogoriv v prometu, večja uporaba električnih vozil itd. Pametno je, da še naprej 
ohranjajo zelene površine v Ljubljani in vzpostavljajo nove kot na primer zasaditev 
dreves (Mestna občina Ljubljana, 2020h). Glede na to, da je v Ljubljani veliko dogodgov 
organiziranih trajnostno, bi lahko uredili večja prizorišča bolj trajnostno, kjer se dogodki 
održujejo. Poleg tega bi lahko začeli spodbujati hotele, da začnejo delovati na bolj 
trajnosten način, restavracije pa bi imele lahko boljši dostop do lokalnih in ekoloških 
pridelkov (Global Destiantion Sustainability movement, 2020). Zato je ključno, da v 
destinaciji tesno sodelujejo vsi deležniki, se zagotavlja izobraževanje, usposabljanje in 
osveščanje zaposlenih v turističnem sektroju, prebivalcev, osbiskovalcev in širše javnosti 
(Mestna občina Ljubljana, 2020h).  
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SKLEP 

V zaključni nalogi sem želela ugotoviti prednosti in pomankljivosti Ljubljane na področju 
trajnosti s pomočjo Green Destination Standard, ki so uporabljeni v Zeleni shemi 
slovenskega truizma ter podati predloge za izboljšavo tega področja. Zato sem v 
teoretičnem delu podrobneje opisala osnovne pojme  trajnostnega turizema, okoljsko 
označevanje, ter Zeleno shemo slovenskega turizma.  
 
Ker je bila v celotni zaključni nalogi uporabljena opisna ali deskriptivna metoda, sem si 
za potrebe emiričnega dela pomagala z Green Destination Standard. Najprej sem preučila 
teme, podteme, ter kazalnike, ki so uporabljeni v Green Destination Standard, tako sem 
dobila boljšo predstavo, katere podatke in s katerih področji, potrebujem za analizo 
Ljubljane na področju trajnosti. Podatki, ki sem jih uporabila za vsako temo Green 
Destination Standard so sekundarne narave, torej so bili že pridobljeni. S pomočjo teh 
podatkov, sem dobila predstavo prednosti in pomankljivosti Ljubljane, na področju 
trajnosti, ter tako zapisala predloge za izboljšavo.  
 
V zaključni nalogi, sem  si zastavila dve raziskovalni vprašanji in sicer, z raziskavo želim 
ugotoviti prednosti in pomankljivosti Ljubljane, kot turistične destinacije na področju 
trajnosti, ter z raziskavo želim ugtoviti na katerih področjih, se izbrana destinacija lahko 
izboljša. V primeru prvega raziskovalnega vprašanja sem ugotovila, da je Ljubljana 
trajnostna destinacija, a je večina ''zelenih aktivnosti'' le v središču mesta in njegovi 
neposredni bližini in ne po celotnem mestu. Ljubljana je naredila že nekaj korakov k 
uporabi trajnostne mobilnosti in delovanju s pomočjo obnovljivih virov energije za boljše 
ohranjevanje, okolja in podnebja. Ugotovila sem tudi, da se je Ljubljana, dobro odrezala 
pri vključevanju lokalne skupnosti, k oblikovanju turizma v okolici. V primeru drugega 
raziskovalnega vprašanja, pa sem ugotovila, da je potrebno razbremeniti mestno središče 
in usmeriti več promocijskih aktivnosti v okolico Ljubljane. Poleg tega je potrebno   še v 
napreje, delati na trajnostni mobilnosti, ter spodbujati obnovljive vire energije. Za boljšo 
trajnost destinacije, je potrebno tudi bolj trajnostno delovanje hotelov, večjih prizorišč in 
omogočiti restavracijam in lokalnim gostincem boljši dostop, do lokalno predelanih in 
ekoloških pridelkov.  
 
Pri pisanju zaključne naloge sem se srečala tudi z omejitvami, predvsem pri pridobivanju 
podatkov. Namreč nisem imela dostopa do podatkov, ki se dejansko vnašajo v Zeleno 
shemo slovenskega turizma, kot sta na primer poročilo ocenjevalcev ali vprašalnik iz 
katerih je razvidno realno stanje Ljubljane na področju trajnosti. Analizo prednosti in 
pomankljivosti sem zato izvedla na osnovi informacij iz dosegljivih virov na spletnih 
straneh Mestne občine Ljubljana, Turizma Ljubljana, Global Destiantion Sustainability 
movement.   



 
 

21 

LITERATURA IN VIRI 

1. Association Bio Hotels. (brez datuma.). The Bio Hotels Association. Pridobljeno 16. 
maja 2020 iz https://www.biohotels.info/en/the-bio-hotels-association/  

2. Bien, A. & International Ecotourism Society. (2004). A simple user’s guide to 
certification for sustainable tourism and ecotourism (3. izd.) Washington, D.C.: 
Center for ecotourism and sustainable development. 

3. Bitenc, S. (2017). Vključevanje destinacije v zeleno shemo slovenskega turizma: 
primer Kamnika (magistrsko delo). Ljubljana: Ekonomska fakulteta. 

4. Cianga, N. & Sorocovschi, V. (2017). The impact of tourism activities. A point of 
view. Riscuri si catastrofe, 16(20), 25-40.  

5. Cooperacion Suiza – SECO. (2014). Conceptos basicos para la gestion de destinos 
turisticos. Pridobljeno 21. aprila 2020 iz 
https://www.swisscontact.org/fileadmin/user_upload/COUNTRIES/Peru/Documents
/Publications/Conceptos_basicos_para_la_gestion_de_destinos_turisticos.pdf  

6. ECO Camping. (2020). This is Ecocamping. Pridobljeno 15. maja 2020 iz 
https://ecocamping.de/this-is-ecocamping#page-content  

7. EUROPARC Federation. (2020). About us. Pridobljeno 16. maja 2020 iz 
https://www.europarc.org/about-us/  

8. Evropska komisija. (brez datuma b). Environment, Eco-Management and Audit 
Scheme. Pridobljeno 15. maja 2020 iz 
https://ec.europa.eu/environment/emas/index_en.htm  

9. Evropska komisija. (brez datuma a). The EU Ecolabel for Tourist Accomodation 
Services. Pridobljeno 15. maja 2020 iz 
https://ec.europa.eu/environment/ecolabel/documents/tourist_accommodation_factsh
eet.pdf  

10. Fundation for environmental education. (2019). Blue flag. Pridobljeno 10. aprila 2020 
iz https://www.blueflag.global/our-programme   

11.  Global Destiantion Sustainability movement. (2020). Performance Highlights. 
Pridobljeno 24. septembra 2020 iz 
https://www.gds.earth/destination/Gothenburg/2019/  

12. Global Destiantion Sustainability movement. (2020). Social. Pridobljeno 1. septembra 
2020 iz https://www.gds.earth/destination/Ljubljana/2019/ 

13. Global Destiantion Sustainability movement. (2020). Supplier. Pridobljeno 1. 
spetembra 2020 iz https://www.gds.earth/destination/Ljubljana/2019/ 

14. Green Destination Fundations. (2017).  Green Destination System & Reporting 
System. Pridobljeno 23. avgusta 2020 iz http://greendestinations.org/wp-
content/uploads/2017/11/Green-Destinations-Standard-1.4.2.pdf  

15. Green Globe. (2020). Certification. Pridobljeno 14. maja 2020 iz 
https://greenglobe.com/green-globe-certification/  

16. Green Kye fundation for enviromental education. (2019). Our programme. 
Pridobljeno 15. maja 2020 iz https://www.greenkey.global/our-programme  



 
 

22 

17. GSTC – Global Sustainable tourism Council. (2020). GSTC Destination Criteria. 
Pridobljeno 29. aprila 2020 iz https://www.gstcouncil.org/gstc-criteria/gstc-
destination-criteria/  

18. Mesta občina Ljubljana. (2017). Poročilo o kakovosti zraka v Ljubljani v povezavi z 
izvedenimi ukrepi podrobnejšega programa ukrepov Odloka o načrtu za kakovost 
zraka na območju MOL. Pridobljeno 26. avgusta 2020 iz 
https://www.ljubljana.si/assets/Uploads/Porocilo-o-kakovosti-zraka-v-Ljubljani.pdf 

19. Mestna občina ljubljana. (2020e). Energetsko napredni. Pridobljeno 28. avgusta 2020 
iz https://www.ljubljana.si/sl/moja-ljubljana/varstvo-okolja/energetska-ucinkovitost/ 

20. Mestna občina Ljubljana. (2020b). Hrup. Pridobljeno 26. avgusta 2020 iz 
https://www.ljubljana.si/sl/moja-ljubljana/varstvo-okolja/stanje-okolja/hrup/ 

21. Mestna občina Ljubljana. (2020g). Kultura v Ljubljani. Pridobljeno 1. septembra 2020 
iz https://www.ljubljana.si/sl/moja-ljubljana/kultura-v-ljubljani/ 

22. Mestna občina Ljubljana. (2020f). Kulturna dediščina. Pridobljeno 28. avgusta 2020 
iz https://www.ljubljana.si/sl/moja-ljubljana/kultura-v-ljubljani/kulturna-dedilatina/ 

23. Mestna občina Ljubljana. (2020a). Naravno okolje. Pridobljeno 26. avgusta 2020 iz 
https://www.ljubljana.si/sl/moja-ljubljana/varstvo-okolja/stanje-okolja/naravno-
okolje/ 

24. Mestna občina Ljubljana. (2020h). Okoljska politika. Pridobljeno 24. septembra 2020 
iz https://www.ljubljana.si/assets/Uploads/Okoljska-politika-za-leto-2020.pdf  

25. Mestna občina Ljubljana. (2020c). Površinske in podzemne vode. Pridobljeno 28. 
avgusta 2020 iz https://www.ljubljana.si/sl/moja-ljubljana/varstvo-okolja/stanje-
okolja/povrsinske-vode/ 

26. Mestna občina Ljubljana. (2020d). Vedno boljši na področju varstva okolja. 
Pridobljeno 28. avgusta 2020 iz https://www.ljubljana.si/sl/moja-ljubljana/varstvo-
okolja/vedno-boljsi-na-podrocju-varstva-okolja/ 

27. Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo. (2020). Trjnostni turizem. 
Pridobljeno 1. septembra 2020 iz https://www.gov.si/teme/trajnostni-turizem/  

28. Ministrstvo za okolje in prostor. (2020). Naravni parki, naravni rezervati in naravni 
spomeniki. Pridobljeno 26. avgusta 2020 iz https://www.gov.si/teme/naravni-parki-
naravni-rezervati-in-naravni-spomeniki/ 

29. Nadalipour, Z., Imani Khoshkhoo, M. H. & Roknoddin Eftekhari, A. (2019). An 
integrated model of destination sustainable competitiveness. An International 
Business Journal, 29(4), 314-335.  

30. Rattan, J., K. (2015). Is certification the answer to creating a more sustainable 
volunteer tourism sector. Worldwide hospitality and tourism themes 7(2), 107-126. 

31. STO – Slovenska turistična organizacija. (2015). Oblikovanje zelene sheme 
slovenskega turizma (>>Slovenia Green<<). Pridobljeno 14. aprila 2020 iz 
https://skupnostobcin.si/wp-content/uploads/2015/03/zelena-shema-slovenia-green-
predlog-v-pregled-delovni-skupini-22-10-2014.pdf  

32. STO – Slovenska turistična organizacija. (2017). Strategija trajnostne rasti 
sloveskega turizam 2017-2021. Pridobljeno 26. avgusta 2020 iz 
https://www.slovenia.info/uploads/dokumenti/kljuni_dokumenti/strategija_turizem_
kokonc_9.10.2017.pdf  



 
 

23 

33. STO – Slovenska turistična organizacija. (2020b). Pridobitev, vzdrževanje in obnova 
znaka Slovenia Green priročnik. Pridobljeno 24. aprila 2020 iz 
https://www.slovenia.info/uploads/zelena_shema/2020/prirocnik/prirocnik_za_prido
bitev_vzdrzevanje_in_obnovo_znaka_slovenia_green_2020.pdf  

34. STO – Slovenska turistična organizacija. (2020a). Zelena shema slovenskega turizma 
kratek pregled. Pridobljeno 14. aprila 2020 iz 
https://www.slovenia.info/uploads/zelena_shema/2019_05_sto_-
_zsst_brosura_slo_web.pdf  

35. Travelife sustainability in tourism. (brez datuma). Welcome to travelife. Pridobljeno 
15. maja 2020  iz https://www.travelife.org/Hotels/landing_page.asp 

36. Turizem Ljubljana. (2014). Strategija razovja in trženja turistične destinacije 
Ljubljana za obdobje 2014-2020. Pridobljeno 26. avgusta 2020 iz 
https://www.visitljubljana.com/assets/Dokumenti-PDF/strategija-2014-2020.pdf  

37. Turizem Ljubljana. (2020b). Aktivne počitnice. Pridobljeno 26. avgusta 2020 iz 
https://www.visitljubljana.com/sl/obiskovalci/odkrivajte/dozivetja/aktivne-pocitnice/ 

38. Turizem Ljubljana. (2020d). Kulturne četrti Ljubljane. Pridobljeno 1. septembra 2020 
iz https://www.visitljubljana.com/sl/turizem-ljubljana/projekti-turizma-
ljubljana/kulturne-cetrti-ljubljane/ 

39. Turizem Ljubljana. (2020c). Trajnostni turizem v Ljubljani. Pridobljeno 28. avgusta 
2020 iz https://www.visitljubljana.com/sl/turizem-ljubljana/trajnostni-turizem-v-
ljubljani/ 

40. Turizem Ljubljana. (2020a). Zelena shema slovenskega turizma. Pridobljeno 26. 
avgusta 2020 iz https://www.visitljubljana.com/sl/turizem-ljubljana/projekti-turizma-
ljubljana/zelena-shema-slovenskega-turizma/  

41. UNEP & UNWTO – United nation enivronment program & United world tourism 
organization. (2005b). A guide for policy makers. Najdeno dne 31. marca 2020 na 
spletnem naslovu https://www.unwto.org/sustainable-development  

42. UNEP & UNWTO – United nation enivronment program & United world tourism 
organization. (2005a). Making Tourism more Sustainable, a gudie for Policy makers. 
Pridobljeno 18. maja 2020 iz https://www.e-
unwto.org/doi/pdf/10.18111/9789284408214  

43. UNESCO – United Nations Education, Scientific and Cultural Organization. (2019). 
Man and the Biosphere (MAB) Programme. Pridobljeno 16. maja 2020 iz 
https://en.unesco.org/mab  

44. UNWTO – United Nations World Tourism Organization. (1994). Recommendations 
on tourism statistics. Pridobljeno 26. marca 2020 iz https://www.e-
unwto.org/doi/pdf/10.18111/9789211613629  

45. UNWTO – United Nations World Tourism Organization. (2004). Indicators of 
Sustainable Development for Tourism Destinations: A Guidebook. Pridobljeno 18. 
maja 2020 iz https://www.e-unwto.org/doi/pdf/10.18111/9789284407262  

46. UNWTO – United Nations World Tourism Organization. (2013). Sustainable tourism 
for development: Guidebook. Pridobljeno 25. marca 2020 iz https://www.e-
unwto.org/doi/pdf/10.18111/9789284415496  



 
 

24 

47. UNWTO – United Nations World Tourism Organization. (2017). Tourism and 
sustainable development goals-journey to 2030. Pridobljeno 26. marca 2020 iz 
https://www.e-unwto.org/doi/pdf/10.18111/9789284419401  

48. UNWTO – United Nations World Tourism Organization. (2019). Torusim 
Definitions. Pridobljeno 20. aprila 2020 iz https://www.e-
unwto.org/doi/pdf/10.18111/9789284420858  

49. World of Glamping. (2018). About us. Pridobljeno 16. maja 2020 iz 
https://www.worldofglamping.com/our-story   

50.  Zavod Tovarna trajnostnega turizma: GoodPlace. (2019). O zavodu. Pridobljeno 26. 
avgusta 2020 iz https://www.goodplace.si/o-zavodu/  

 
 



 
 
 

 

 

 

 

 

PRILOGE 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 





 
 
 

  





 1 

 

Priloga 1: Osnovni kazalniki trajnostnega razvoja po UNWTO 

Tabela 1: Osnovni kazalniki trajnostnega razvoja po UNWTO 

PODROČJE PREDLAGANI KAZALNIKI 
Zadovoljstvo lokalnega okolja s 
turizmom 

• stopnja zadovoljstva lokalnega 
prebivalstva s turizmom (na osnovi 
ankete) 

Učinki turizma na skupnost • razmerje med turisti in lokalnim 
prebivalstvom (v povprečju in v 
viških) 

• odstotek tistih, ki verjamejo, da je 
turizem doprinesel nove storitve ali 
infrastrukturo (na osnovi ankete) 

• število in kapacitete socialnih 
storitev, ki so na voljo skupnostim 

Vzdrževanje zadovoljstva turistov • stopnja zadovoljstva turistov (na 
osnovi ankete) 

• zaznava ''vrednosti za denar'' (na 
podlagi ankete) 

• odstotek turistov, ki se vrnejo v 
destinacijo 

Sezonska komponenta • prihodi turistov po mesecih in 
četrtletjih (porazdelitev čez celo 
leto) 

• stopnja zasedenosti uradnih 
nastanitev po mesecih (visoka 
sezona v primerjavi z nizko) 

• odstotek turističnih podjetij, ki 
delujejo celo leto 

• število in odstotek delovenih mest 
v turizmu skozi celo leto (v 
primerjavi z začasnimi) 

Ekonomski učinki turizma • število lokalnega prebivalstva 
zaposlenega v turizmu (razmeje 
moški : ženske ter razmerje 
zaposlenost v turizmu : celotna 
zaposlenost) 

• dohodki od turizma kot odstotek 
od vseh dohodkov neke skupnosti 

Upravljanje z energijo • poraba energije iz vseh virov 
(skupna poraba turističnega 
sektorja) na prebivalca  

• odstotek podjetij, ki sodelujejo v 
programih varčevanja z energijo 
ali uproabljajo tehnologijo za 
manjšo porabo energije 
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• odstotek porabe energije iz 
obnovljvih virov (v destinacijah in 
podjetjih) 

Razpoložljivost in obravnavanje vode • uporaba vode (skupna količina v 
litrih na turista na dan) 

• varčevanje z vodo (odstotek 
znižanja porabe, ponovno zajete in 
reciklirane vode) 

Kakovost pitne vode • odstotek turističnih podjetij, ki 
upravljajo z vodo v skladu z 
mednarodnimi standardi pitne 
vode 

• pogostost bolezni, prenosljivih z 
vodo: število/odstotek turistov, ki 
so se okužili s pitno vodo med 
dopustom 

Ravnanje z odpadnimi vodami • odstotek odpadnih voda iz 
določenih mest, ki je predelana (na 
primarnem, sekundarnem in 
terciarnem nivoju) 

• odstotek turističnih podjetij, ki 
obdelujejo odpadno vodo 

Upravljanje z odpadki • količina prozivedenih odpadkov v 
destinaciji (v tonah na mesec) 

• reciklirana količina 
odpadkov/skupna količina 
odpadkov 

• količina smeti raztresenih na 
javnih mestih 

Nadzor razvoja • obstoj procesov načrtovanja ali 
razvoja uporabe zemljišč, ki 
vključujejo turizem 

• odstotek površine izpostavljen 
kontroli 

Nadzor intenzivnosti uporabe • skupno število turističnih prihodov 
(povprečno, mesečno in v viških) 

• število turistov na kvadratni 
kilometer nekega predela (plaže, 
atrakcije) na kvadratni kilometr 
destinacije 

 

Vir: United Nations World Tourism Organization (2004, str. 244-245). 
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Priloga 2: Green Destination Standard 2.0 

Tabela 2: Green Destination Standard 2.0 

Green Destination Standard 2.0. *Neobvezno: ni obvezno v Green Destination Standard 
Dodatno: obvezno v Green Destination Standard, ni obvezno v 
GSTC-D 

Teme in podteme Kazalniki Neobvezno ali 
dodatno* 

Razlaga kdaj se kriterij ne uporablja 

DESTINACIJSKI MNAGEMENT 
Predanost in 
organizacija  

koordinator za trajnostni razvoj   
struktura upravljanja   
vizija dodatno   
usposobljen koordinator z ekipo   
sodelovanje s truističnim sektorjem   

Načrtovanje in razvoj popis stanja   
analiza stanja   
turistične politike   
preglednost in uresničevanje   
načrt in razvoj turizma   
sodelovanje z deležniki neobvezno (ISO)  
upravljanje turističnega obiska   
finančna strategija neobvezno   

Spremljanje in 
poročanje 

indikatorji   
pregled in evalvacija neobvezno (ISO)  
popravni urkepi   
komunikacija neobvezno (ISO)  
arhiviranje dodatno  
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pročnje dodatno   
javno poročanje   

Zakonska in etična 
določila 

pregled zakonskih določil neobvezno (ISO)   
zakonnito poslovanje   
popravni ukrepi   
korupcija neobveno (ISO)   
kršitve neobveno (ISO)  
pravična konkurenca neobveno (ISO)  

NARAVA IN POKRAJINA 
Narava in njeno 
ohranjanje 

(za)varovanje narave   

(za)varovanje naravnih virov   

eksotičnost živali in rastlin   

zaščita dvjih živali in rastlin   

spremljanje vplivov na naravo   

Doživetja v naravi doživetja v naravi  ko narava (flora; favna) ni truistična prednost 
odnos do živali  neobvezno   

Krajina in slikovitost krajina in slikovitost   
OKOLJE IN PODNEBJE 
Raba zemlje in 
onesnaževanje 

okoljska tveganja   
onesnaževanje zraka   
hrup   
svetlobno onesnaževanje   
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raba zemlje in prostorsko načrtovanje   
Upravljanje z vodami vodni viri   

spremljanje kakovosti vode   
odpravljanje težav s kakovostjo vode   
ravnanje z odpadnimi vodami   

Trajnostna mobilnost mehka mobilnost  če ukrepi mehke mobilnosti niso izvedljiva 
rešitev 

javni prevoz  če javni prevoz ni izvedljiv 
potovanja in podnebja neobvezno  
kompenzacija ogljičnega odtisa nebovezno   

Odpadki in njihova 
predelava 

zmanjševanje količine trdih odpadkov   
ločevanje odpadkov   
ravnanje z odpadki   

Energija in podnebne 
spremembe 

spremljanje rabe energije   
zmanjševanje odvisnosti od fosilnih 
goriv 

  

Prilagajanje na 
podnebne spremembe 

odgovor na podnebna tveganja   
obveščanje o podnebnih spremembah   

KULTURA IN TRADICIJA 
Kuturna dediščina kultura in kuturna dediščina  če destinacija nima kulturne dediščine 

zaščita artefaktov in fosilov  če v destinaciji ni kulturnih/arheoloških 
predmetov (vključno s prodajo/trgovino) 

upravljanje turističnih vplivov na kulturo   
Ljudje in tradicija neotipljiva dediščina dodatno  če destinacija nima neotipljive dediščine 

spoštovanje avtentičnosti neobvezno   



 6 

 

 

DRUŽBENA KLIMA 
Človekove pravice lastniške pravice   

preseljevanje   
pravica prebivalcev   
zaščita intelektualne lastnine  če take pravice v kraju niso prisotne 
zaščita oseb   
javna objava zakonov   
spremljanje spoštovanja človekovih 
pravic 

  

Sodelovanje s 
skupnostjo 

vključevanje prebivalstva v načrtovanje   
osveščanje prebivalstva o turizmu   
prispevek deležnikov   
zadovoljstvo prebivalstva   
opolnomočenje skupnosit neobvezno   

Lokaln ekonomija optimizacija doprinosa zasebnega 
sektorja 

  

promocija lokalnih produktov in storitev   
spremljanje ekonomskih učinkov   
družbeno-ekonomski razvoj neobvezno   

Družbeni vplivi optimizacija družbenih vplivov   
izkoriščanje nepremičnin  če nobena nepremičnina v kraju ni v zasebni lasti 
sezonskost   

Zdravlje in varnost zdravlje in varnost-preprečevanje in 
odzivi 

  

zdravlje in varnost-spremljanje   
ukrepanje v nesreči   
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POSLOVANJE TURISTIČNIH PODJETIJ 
Vključevanje 
turističnih podjetij 

trajnostne sheme   
objava podjetij z zelenim znakom   
raba vode   
ravnanje z odpadnimi vodami   
trdi dpadki   
energija in toplogredni plini   
pravično in ekanopravno zaposlovanje   
kodeks ravnanja za turistične vdnike  če noben turistični vodnik ni aktiven 
razvoj porduktov v destinaciji neobvezno   

Informacije in 
marketing 

spoštljiva promocija  če destinacija ne objavi promocije 
točnost podatkov  če destinacija ne objavi promocije 
obnašanje obiskovalcv v ravnljivih 
območjih 

  

informacije o trajnosti neobvezno  
interpetativne informacije  če v destinaciji ni naravnih ali kulturnih znamenitosti 
zelena destinacija neobvezno  

Gostoljublje  spremljanje značilnosti turističnega 
obiska  

nebvezno  

zadovoljstvo obiskovalcev   
trajnost v vprašalnikih nebovezno   
dostopnost   

 

Vir: Green Destination Fundation, Green Destination Standard (2017). 


